

中企里的非洲员工：

# “我们在中企收获成长与友谊”

本报记者 严瑜

## “非洲人的中国缘” ①

近年来，进中企工作成为越来越多非洲人的就业选择。随着中非经贸合作快速发展，大批中企进入非洲国家，在为当地经济社会发展注入活力的同时，也创造了大量就业岗位，为当地民众提供了更多发展机会。

在接受本报记者采访时，多名在中企工作的非洲员工不约而同地说，这份特别的工作经历让他们收获了成长与友谊，也为他们的人生带来许多美好的改变。

## “希望和中国有更多‘交集’”

清晨，驾驶卡车从万宝第一农场场部出发，到10公里外的村子里接上一批临时工，再将他们送达农场，协助中方管理人员给临时工分配施肥、灌溉、除草等不同工作——这是安东尼奥每个工作日上午的“固定行程”。算起来，今年已是安东尼奥在万宝莫桑比克农业园工作的第12个年头。

万宝莫桑比克农业园项目始建于2011年，是中非发展基金与中葡基金在莫桑比克共同投资建设的集粮食种植、加工、仓储和销售为一体的综合产业园项目，也是中莫两国产能合作的首批13个重点项目之一。

在农业园建设初期，安东尼奥作为附近居民，将一些简易设备租给中国施工队使用，由此开启了他与中国的“不解之缘”。施工队回国后，中国种植队带着先进的农业种植技术来到农业园。安东尼奥的生活随之翻开新的一页。他不仅跟着中国老师学会了水稻种植技术，还成为农场里的一名拖拉机驾驶员和维修师。

“以前，我根本没见过拖拉机，是中国老师手把手教会我驾驶技术。拖拉机出故障时，我就在一旁看着中国老师维修。现在，我也能独立维修一些小故障。”安东尼奥自豪地说。

在非洲，许多供职于中企的当地员工都有一段属于自己的“中国故事”。他们或是受益于中非合作，或是曾在中国留学。对他们来说，中国是一个遥远却不陌生的国家。

35岁的荣刚来自刚果（金），曾在中南大学留学5年。1年多前，他入职北汽福田，成为这家中企在刚果（金）的一名客户经理，负责产品推广、客户联络等工作。

和记者聊到为何选择入职中企，荣刚说，5年的留学时光在他心中种下了一颗与中国有关的种子。“在中国读书期间，我遇到的中国人都非常友好热情，他们勤奋认真的工作态度给我留下深刻印象。我很喜欢中国，希望和中国有更多‘交集’”。

1年多来，在和中方员工的交流互动中，荣刚对自己的工作日渐驾轻就熟。荣刚介绍，刚果（金）采矿业发达，北汽福田根据市

场需求，在当地投放的车型主要包括重型商用车、重型卡车、牵引车等。他的工作便是当好“推荐官”，让更多刚果（金）客户认识、了解优质的中国汽车。“北汽福田等中国车企的到来，为刚果（金）当地产业和经济发展带来了很大便利和机遇。我很高兴看到越来越多非洲人爱上中国汽车、信任中国品牌”。

## “家人都很支持我在中企工作”

在中企，非洲员工学习新技能、掌握新本领，在逐步克服语言、文化等障碍的过程中，实现了自身的成长，也打开了通往更广阔世界的大门。

34岁的马维斯和安东尼奥一样，是万宝莫桑比克农业园项目的一名“资深员工”，在这里已工作11年了。7年前，她从人力资源部调到销售部门，担任销售经理。调岗之初，马维斯作为销售领域的“新人”，面对客户提出的许多问题，都无法独立解决。

“中方的销售经理给了我很多帮助，耐心地教我如何开发新客户、维护老客户，我们一起工作了半年，我终于找到了感觉。现在，我们配合默契，公司的大米销售基本实现供不应求。”马维斯说，这段工作经历给她的生活带来了巨大改变，“在莫桑比克，女性往往缺少工作机会，无法养活自己，更不用说养活家人了。但现在，我有了稳定的工作和可观的收入，不仅可以确保家人不愁吃穿，还可以帮衬家里的兄弟们读书，让他们实现读大学的梦想。”

安东尼奥说起这些年来家里的变化，话语间同样满是幸福。“我为家人盖起了一座像样的房子，也让孩子们上了好学校。现在，我的一个儿子也在万宝工作，和我一样是一名拖拉机驾驶员。”安东尼奥笑言，儿子作为万宝工人二代，说出去“很有面子”。

27岁的南非姑娘马思雨也告诉记者，自己作为中企员工的身份让家人倍感骄傲。谈及过去1年半在紫金矿业恩科维铂业有限公司工作的经历，马思雨说，自己投入了满满的热情，也得到了满满的收获。

“作为企业的高管助理，我的主要工作是维护企业与当地社区及政府的关系。我



▲马维斯（右二）与家人合影。  
▲阿莫斯（左）与中国师傅对设备进行检修。



▲荣刚在北汽福田汽车前留影。  
▲马思雨在公司内留影。

图片均由受访者提供

会说中文的优势让我能够更好地扮演一座桥梁，来协调中方同事与当地人在语言、文化等方面的差异，从而达成更有效的合作。在工作中，我的中国同事总是乐于分享他们的经验，为我提供指导，这种相互学习和支持的氛围特别棒。”马思雨说，这1年半里，她在项目管理、战略规划、跨文化交流等方面的能力明显提升，工作带给她很强的成就感。

更令马思雨高兴的是，她所供职的企业在南非扎根发展的同时，还通过与项目所在社区及当地政府共同努力，改善居民生活质量，促进地方经济社会发展。“除了提供干净的生活用水及教育设施之外，企业为当地创造了大量就业机会，推动经济增长，给当地社区带来明显提升。我的家人都很支持我在中企工作，并引以为豪。”马思雨说。

## 让中非友谊的接力棒代代相传

如今，许多非洲员工不仅能够很好地胜任工作岗位，还成为业务骨干，将自己在中企学到的技能传授给更多人。

从2012年加入亚吉铁路建设，到2018年正式成为亚吉铁路英多得车站站长，来

自埃塞俄比亚的法语友一路见证了这条被视为“东非高原生命线”的铁路从蓝图变为现实。

“无论是铁路的建设还是运营，来自中国中铁二局的同事都给予我们巨大帮助。特别是2018年亚吉铁路进入商业运营后，中方对我们当地员工进行系统培训和‘传帮带’，让我们实现完全接手运营。我对亚吉铁路的未来充满希望，感谢中国朋友！”法语友说，他也努力将自己掌握的技能和专业知识教给更多当地同事。2018年至2023年，他所在的英多得车站在兼顺行车站组织工作以及货物运输工作的同时，还作为培训中心，完成了亚吉铁路车务系统内全部员工的培训工作。

通过朝夕相处，中非员工之间的关系越来越亲密，一朵朵友谊之花悄然绽放。

在中国银行约翰内斯堡分行工作的南非小伙子法图什佐说起自己的中国同事，充满感激：“我从我的团队里获得许多支持、帮助以及专业的技能培训。特别是我的一位中国上司，他非常友善，每逢重要的节日，他总会组织团队成员一起庆祝。他还带我们去过好几家南非当地的中餐厅，品尝不同的中国美食。对我来说，他们就如同家人一般亲近。”法图什佐说。

在由人福集团与中非发展基金合作建设的马里人福制药厂，流传着这样一段趣事：在设备部工作多年的当地员工阿莫斯，不仅能说中文，还能充当中国同事之间的中文翻译。原来，最初带阿莫斯的中国师傅来自浙江，说的中文里夹杂着浙江方言。阿莫斯天天跟着师傅学技术，久而久之便能基本听懂。有时候，师傅在对讲机里说话，由于口音加上对讲机里声音模糊，中国同事听不清楚，便请阿莫斯来帮忙“翻译”，而阿莫斯也总是欣然答应。

作为马里人福制药厂第一批入厂的职工，阿莫斯在这家企业已工作了8年。8年间，他凭借自己的勤奋好学，很快当上了班组长，收入大幅提高。如今，他和家人从过去去茅草和牛粪搭建的屋子搬进了新建的砖瓦房，他还结了婚，有了两个可爱的孩子。

阿莫斯记得，他的大儿子满月那天，他准备了许多当地美食，邀请厂里的中方员工去家里庆祝。“中国同事们抱起满月的小家伙，他不仅没哭，还边笑边吐舌头，把大家逗得开心极了。这真是奇妙的缘分！”阿莫斯说，他给儿子起了一个中国名字，叫“福娃”。将来他希望送孩子去中国读书，学习更多知识和技术，再回到非洲的中企工作，让中非友谊的接力棒代代相传。

## 务实耕耘 共同发展

——探访乌兹别克斯坦上合组织农业基地中乌现代农业科技示范园

随着中国与乌兹别克斯坦双边关系进一步发展，农业领域正成为两国经贸合作的新机遇和增长点。

位于乌兹别克斯坦锡尔河州的上合组织农业基地中乌现代农业科技示范园，于2021年由中乌现代农业国际合作有限公司和乌兹别克斯坦鹏盛工业园区发展有限责任公司共同设立，同年10月正式揭牌并投入运营。

杨凌现代农业国际合作有限公司副总经理陈兵表示，该园区可促进农业项目境外孵化，推动国内新品种、新技术、农机装备、农资农具“走出去”和境外园区产品“流回来”，并有助于发展跨境种植，为国内涉农企业搭建科技示范、贸易往来和产能合作服务平台。

据悉，中乌现代农业科技示范园占地3500亩，目前已建设现代化农业大棚108亩、滴灌葡萄示范园1000亩、新品种试验示范园1260亩，除了种植多种作物，还致力于推广节水灌溉等种植技术。

乌兹别科夫是园区棉农，从事棉花种植多年。他说：“我现在用滴灌技术来灌溉棉花，这样水分能直接到棉花根部，不仅节省时间，还节省用水和人力。来园区工作后，我的收入增加了一倍。”

杨凌现代农业国际合作有限公司乌兹别克斯坦子公司负责人乔文介绍，中乌现代农业科技示范园还从中国引进优质种苗试种，根据当地气候和土壤等自然条件进行推广种植。最近，来自陕西省的6000株优质青砧苹果种苗顺利抵达园区并完成定植。

29岁的园区果农沙卡尔别科夫介绍，乌兹别克斯坦是中亚地区重要的苹果生产国，气候和土壤条件适宜。然而，由于技术和品种限制，当地苹果产量难以提升。“此次中国出口的苹果种苗质量非常好，我们种植了11个优质品种共计6000株苹果树。未来，我们计划扩大种植



图为近日，在乌兹别克斯坦锡尔河州的上合组织农业基地中乌现代农业科技示范园，工作人员检查盆栽植物。  
扎法尔摄（新华社发）

面积，并雇用更多人。果园带来新工作岗位，也提高了收入。”

2022年12月，上合组织农业基地中国（陕西）商品交易中心在喀什建成启用。园区的农产品通过该交易中心销售，在乌当地形成产销链。

陈兵说，目前，该交易中心已经汇集包括农机装备、灌溉设备、陕北小米、陕南茶叶在内的上百种陕西特色产品。该中心将作为推动中国与上合组织国家交流的重要平台，促进中国商品和市场与中亚国家深度对接。

沙卡尔别科夫说：“我很高兴能够和中国同事合作，我可以学到新知识和新技术。现在，我的生活越来越好。”  
（据新华社电 记者李奥）



## 编织遮阳篷

西班牙阿拉阿尔的约300名妇女自2月起用羊毛编织遮阳篷，将它们悬挂在街道上方用来遮蔽阳光，为行人提供阴凉。

图为近日，在阿拉阿尔，妇女们在一条街道的编织遮阳篷下合影。

新华社/法新

环球  
掠影